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ÒÀ Ì²ÆÍÀÐÎÄÍÎÃÎ ÇÀÊÎÍÎÄÀÂÑÒÂÀ

У статті здійснено наукове осмислення 
особливостей функціонування провідних світо-
вих моделей нотаріату. Розкрито концепту-
альні підходи до організації латинської («civil 
law») та англосаксонської («common law») но-
таріальних систем, що сформувалися на осно-
ві континентально-європейської та англосак-
сонської правових традицій відповідно.
З’ясовано, що латинська система нота-

ріату, на відміну від англосаксонської моделі, 
характеризується вищим рівнем правових 
гарантій, передбачає персональну відповідаль-
ність нотаріуса за вчинені дії та надає нота-
ріальним актам особливу юридичну силу як 
доказу.
Акцентовано увагу на правовому статусі 

Міжнародного союзу нотаріату як ключової 
структури професійного нотаріального само-
врядування в країнах з розвиненою правовою 
системою. Визначено та обґрунтовано місце 
українського нотаріату в системі латинсько-
го нотаріату, його адаптацію до умов воєнного 
стану, актуальність впровадження цифрових 
технологій у нотаріальну сферу та необхід-
ність подальшої інтеграції до європейського 
правового простору.
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тинська система нотаріату, англосаксонська 
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ріату, нотаріат в Україні.
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вової стабільності та гарантуванні захисту 
прав і свобод громадян, зокрема в сфері ци-
вільних та майнових правовідносин. У між-
народному контексті існують різні моделі 
нотаріату, зокрема латинська система (що 
базується на континентально-європейсько-
му праві) та англосаксонська модель (яка 
орієнтована на загальне право), що відо-
бражає принципові відмінності в організації 
правових систем різних країн.
Національна система нотаріату в Україні 

значною мірою спирається на латинську мо-
дель, яка характеризується високим рівнем 
юридичних гарантій, особистою відповідаль-
ністю нотаріусів та наданням підвищеної до-
казової сили нотаріальним актам. Однак у 
контексті європейської інтеграції та перспек-
тиви адаптації українського законодавства до 
міжнародних стандартів, виникає потреба в 
подальшій гармонізації функціонування сис-
теми нотаріату з європейським та міжнарод-
ним правом. Це, зокрема, стосується впрова-
дження цифрових технологій у нотаріальну 
діяльність, розвитку електронного нотаріату, 
удосконалення процедур надання нотаріаль-
них послуг, що є важливими аспектами мо-
дернізації правової системи.
Таким чином, існує нагальна потреба в 

комплексному дослідженні не лише вітчиз-
няної системи нотаріату в Україні, але й у 
вивченні зарубіжних тенденцій і практик 
правового регулювання нотаріальної діяль-
ності.
Аналіз останніх досліджень та публіка-

цій. Питання організації та функціонування 

Постановка проблеми
Нотаріат є невід’ємною складовою пра-

вової системи, що відіграє важливу роль у 
забезпеченні юридичної визначеності, пра-
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нотаріальних систем, особливостей латин-
ської та англосаксонської моделей, а також 
правового статусу міжнародних нотаріаль-
них інституцій висвітлювалися в працях та-
ких дослідників, як Бєднов О., Василів С., 
Ільєва Н. В., Красногор О., Нестерен-
ко К. О. та іншими.
Незважаючи на наявність численних на-

укових публікацій, питання комплексного 
аналізу функціонування нотаріату в умовах 
воєнного стану, переміщення населення, 
цифровізації та реформування державного 
управління залишається недостатньо до-
слідженим. У зв’язку з цим, ця проблема є 
актуальною як з теоретичної, так і з прак-
тичної перспективи.

Метою наукової статті є дослідити дві 
основні системи нотаріату - англосаксонську 
та латинську, з урахуванням їхніх правових 
і організаційних характеристик на прикладі 
конкретних країн, окреслити роль нотарі-
ату в Україні та проаналізувати вплив між-
народних стандартів на діяльність україн-
ських нотаріусів.

Виклад основного матеріалу 
дослідження

У правовій системі нотаріат займає важ-
ливе місце як орган безспірної цивільної 
юрисдикції та превентивного правосуддя. 
Його еволюція безпосередньо пов’язана з 
ініціативами законодавчих змін і реформ, 
що відповідають трансформаціям у суспіль-
стві та потребам громадян.
Дотримуючись принципу рівного став-

лення до всіх осіб, інститут нотаріату, завдяки 
своїй миротворчій функції, сприяє зниженню 
конфліктності у правових справах, що, у свою 
чергу, дозволяє мінімізувати витрати часу та 
коштів на довготривалі і дорогі судові проце-
си. Сучасний нотаріат захищає слабших від 
сильніших, громадян – від зловживань з боку 
бюрократії, і активно сприяє захисту прав лю-
дини. Важливо підкреслити, що незалежність 
нотаріуса забезпечує правочинам між сторо-
нами «публічну форму та громадську довіру», 
оскільки нотаріус здійснює функції, що нале-
жать до публічної влади.
У міжнародній практиці існують дві 

основні системи нотаріату, що ґрунтують-

ся на англосаксонській та континентальній 
моделях права, які відрізняються між собою 
щодо організаційних структур нотаріату, 
його функцій та значення. На думку дослід-
ниці українського нотаріату Н. В. Ільєвої, у 
світі виокремлюють дві фундаментальні сис-
теми нотаріату - англосаксонську («common 
law») та латинську («civil law»), які характе-
ризуються принципово різними підходами 
до правового регулювання нотаріальної ді-
яльності [6, с. 41].
У науковій літературі не існує чітко сфор-

мульованого визначення поняття системи 
нотаріату. Однак, узагальнивши погляди ві-
тчизняних та зарубіжних дослідників у га-
лузі нотаріального права, систему нотаріату 
можна розглядати як сукупність правових 
норм, що регулюють правовідносини в но-
таріальній сфері, а також як систему нотарі-
альних органів та органів, наділених повно-
важеннями щодо виконання нотаріальних 
функцій. Ця система формувалася під впли-
вом історичних, соціальних та національних 
факторів.
Англосаксонська модель нотаріату поча-

ла формуватися ще в XI столітті, і основним 
джерелом права в цій системі є судові пре-
цеденти, тобто норми, що містяться в судо-
вих рішеннях і визнаються еталонними для 
вирішення аналогічних справ. В англо-аме-
риканській правовій системі особлива ува-
га приділяється свідченням як основному 
засобу доказування. Нотаріальна практика 
та письмові документи не мають визначаль-
ного значення в судочинстві, у чому відріз-
няється англосаксонська система від країн 
латинського типу, де ці елементи займають 
важливу роль. У зв’язку з цим будь-які до-
кументи в цивільному процесі можуть бути 
спростовані або скасовані за допомогою 
свідчень.
Характерною особливістю англосаксон-

ського нотаріату є те, що нотаріус займає 
допоміжну позицію, обмежуючись засвід-
ченням підписів і копій документів.
Характерні риси англосаксонської сис-

теми нотаріату яскраво проявляються в ін-
ституті нотаріату Великобританії та США. 
Так, правові аспекти організації та функці-
онування нотаріату в США знаходять відо-
браження в Модельному законі США «Про 
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нотаріат» від 4 лютого 2010 р. та Уніфікова-
ному законі США «Про нотаріальні дії» від 
1 жовтня 2011 р., а також у законодавстві 
окремих штатів [8, с. 112].
Особливістю нотаріату в США є те, що 

нотаріусом може бути особа, яка здійснює 
цю діяльність як основний вид професійної 
діяльності або поєднує її з іншими видами 
занять. Оскільки в кожному штаті існує 
власне законодавство, вимоги до канди-
датів на посаду нотаріуса варіюються. Зо-
крема, нотаріусом може бути громадянин 
США, якому виповнилося 18 років, який 
постійно проживає в штаті або часто пе-
ребуває на його території, володіє англій-
ською мовою, пройшов спеціалізований 
курс навчання і успішно склав письмовий 
іспит для визначення професійної компе-
тентності, а також надав відбитки пальців 
для перевірки на предмет наявності кримі-
нального минулого.
Таким чином, у США нотаріус не 

зобов’язаний мати юридичну освіту. Осно-
вною вимогою є те, щоб кандидат на поса-
ду «public notary» (публічного нотаріуса) був 
доброчесним громадянином, якого призна-
чає губернатор штату.
На нашу думку, такий підхід вказує на 

більш ліберальну модель нотаріату, де важ-
ливіші не професійні юридичні знання, а 
здатність особи виконувати адміністративні 
функції з підтвердження документів і, як на-
слідок, така система також може створювати 
ризики для правової безпеки через можливі 
недоліки в професіоналізмі осіб.
Нотаріальна діяльність у Великій Бри-

танії регулюється положеннями Акта про 
державних нотаріусів 1833 року. Слід під-
креслити, що у британській правовій сис-
темі нотаріуси класифікуються за певними 
категоріями, кожна з яких має власний пе-
релік вимог для отримання ліцензії на здій-
снення діяльності. Важливою особливістю 
англосаксонської моделі нотаріату є обме-
жена предметна компетенція нотаріальних 
органів, що значною мірою відрізняє її від 
континентальної (латинської) системи но-
таріату, де нотаріуси виконують ширший 
спектр функцій, наближених до судових [8].
Цікаво зазначити, що у Великій Бри-

танії нотаріуси традиційно виконують пе-

реважно функції, пов’язані з засвідченням 
документів для використання за кордоном, 
тоді як внутрішні цивільні правовідносини 
обслуговуються іншими юридичними про-
фесіями, зокрема соліситорами.
На наш погляд, недостатня визначе-

ність ролі та значення нотаріусів у краї-
нах із системою «common law» є наслідком 
фрагментарної та несистемної нормативної 
регламентації основних засад і принципів 
функціонування нотаріату в межах окре-
мих штатів або інших адміністративно-те-
риторіальних одиниць, що, відповідно, 
ускладнює як розвиток належної правової 
бази, так і забезпечення ефективного прак-
тичного регулювання цього правового ін-
ституту.
Держави, що належать до континен-

тально-європейської правової традиції, ви-
знають пріоритет офіційного нотаріально-
го акта серед інших видів доказів у процесі 
цивільного судочинства, наділяючи його за-
коном найвищою доказовою силою. У таких 
країнах сформовано й функціонує інститут 
латинського нотаріату, у межах якого нота-
ріус виступає незалежним представником 
державної влади, водночас покладаючи на 
себе особисту відповідальність за здійснен-
ня нотаріальних дій.
У наукових дослідженнях наголошуєть-

ся, що термін «латинський нотаріат» висту-
пає синонімом понять «ліберальний» або 
«незалежний» нотаріат, на противагу моделі 
«державного» нотаріату, який існував у пра-
вовій системі СРСР і виявив свою неспро-
можність у процесі переходу до ринкової 
економіки [5, с. 135].
Засади латинського нотаріату, витоки 

яких сягають принципів і норм римського 
приватного права, становлять собою істори-
ко-правові та нормативно-правові катего-
рії, що є відображенням публічно-правової 
природи нотаріальної діяльності та форму-
валися в процесі тривалого розвитку. Вони 
репрезентують собою не лише результат 
еволюції правової думки, але й надбання за-
гальної культури людської цивілізації, закрі-
плене в досягненнях правової науки.
У науковій літературі традиційно вио-

кремлюють три основні моделі романо-гер-
манського (латинського) нотаріату:
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1. Німецька модель нотаріату, що ха-
рактеризується мінімальним залученням 
нотаріуса до супроводу інтересів громадян: 
нотаріальна діяльність обмежується пере-
важно складанням необхідного акта та його 
офіційним засвідченням без активного кон-
сультування, участі у перемовинах чи зборі 
документів.

2. Французька модель нотаріату, якій 
притаманний високий ступінь взаємодії 
між нотаріусом і клієнтом: нотаріус бере 
на себе комплексне вирішення питань, 
пов’язаних із підготовкою та оформленням 
документів, їх засвідченням, реєстрацією, 
а також із здійсненням взаємодії з органа-
ми державної влади чи муніципальними 
структурами, що відповідає принципу «all 
inclusive».

3. Змішана нотаріальна модель, що по-
єднує елементи обох попередніх моделей. 
Прикладом її реалізації є Іспанія, де нота-
ріус має право посвідчувати факти та право-
чини, вчинені у його присутності або за його 
безпосередньою участю. Нотаріус вважаєть-
ся незалежною особою, яка здійснює свою 
діяльність під особисту відповідальність, 
водночас у державі запроваджено ефектив-
ний механізм контролю за нотаріальною 
практикою [5, с. 136].
Провівши ґрунтовний аналіз різних 

моделей нотаріальних систем, вважаємо за 
можливе стверджувати, що Україна обрала 
для себе латинську модель нотаріату.
Прийняття Закону України «Про нота-

ріат» у 1992 році стало визначальним кро-
ком, що заклав правові основи функціону-
вання національної нотаріальної системи. 
Законодавець наділив нотаріусів важливи-
ми повноваженнями, серед яких посвідчен-
ня правочинів (договорів, довіреностей, за-
повітів тощо), вжиття заходів щодо охорони 
спадкового майна, накладення та скасуван-
ня заборон на відчуження нерухомого май-
на, а також вчинення інших нотаріальних 
дій, передбачених чинним законодавством 
[1].
Особливістю української моделі нотарі-

ату є зменшення навантаження на судову 
систему за рахунок посвідчення лише без-
спірних прав та фактів, наявність яких но-
таріус може безпосередньо встановити або 

підтвердити на підставі відповідних доку-
ментів.
На сучасному етапі розвитку правової 

системи України нотаріальна діяльність 
здійснюється у двох організаційно-правових 
формах: державній та приватній. Держав-
ні нотаріуси реалізують свої повноваження 
в межах діяльності нотаріальних контор і 
державних нотаріальних архівів, фінансу-
вання яких здійснюється за рахунок коштів 
державного бюджету. Приватні нотаріуси, 
у свою чергу, здійснюють професійну діяль-
ність на засадах самофінансування, отриму-
ючи винагороду за надання нотаріальних 
послуг [10]. Незалежно від форми організа-
ції діяльності, нотаріуси наділені однаковим 
обсягом повноважень, визначеним статтею 
34 Закону України «Про нотаріат», що за-
безпечує як єдність нотаріальної практики, 
так і рівноправний доступ громадян до но-
таріальних послуг [1]. Ідея справедливості 
в доступі до нотаріальних послуг в Україні 
втілюється через право громадян самостій-
но обирати нотаріуса, за винятком випадків, 
обумовлених законом. Такий підхід не лише 
зміцнює довіру до нотаріального інституту 
як гаранта законності, а й сприяє підвищен-
ню якості нотаріальних послуг та гнучкості 
взаємодії між нотаріусами і клієнтами в умо-
вах динамічних суспільних змін. 
Вважаємо за необхідне наголосити, що 

одним із важливих напрямів розвитку інсти-
туту нотаріату є активне міжнародне співро-
бітництво з іноземними державами та засто-
сування елементів їх законодавства в прак-
тичній діяльності українських нотаріусів.
Станом на сьогодні, найавторитетнішою 

міжнародною професійною організацією 
у сфері нотаріату є Міжнародний союз ла-
тинського нотаріату (International Union of 
Latin Notaries), створений у 1948 році в місті 
Буенос-Айрес представниками нотаріаль-
них палат дев’ятнадцяти держав з метою 
координації діяльності нотаріусів у глобаль-
ному масштабі. У 2005 році ця організація 
отримала нову назву - Міжнародний союз 
нотаріату. Міжнародний союз нотаріату є 
провідною глобальною організацією, яка 
об’єднує нотаріальні системи різних кра-
їн з метою сприяння розвитку латинського 
типу нотаріату. Його діяльність спрямована 
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на гармонізацію нотаріальної практики, об-
мін професійним досвідом і захист публічно-
правової природи нотаріальної функції на 
міжнародному рівні [4].

9 жовтня 2013 року на XXVII Міжна-
родному конгресі нотаріусів, що проходив 
у місті Лімі (Республіка Перу), було ухва-
лене визначальне для нотаріальної спіль-
ноти рішення: Асамблея нотаріусів - членів 
Міжнародного союзу нотаріату одноголос-
но підтримала приєднання України до лав 
цієї авторитетної міжнародної організації. 
Членство України в Міжнародному союзі 
нотаріату відкрило нові перспективи для ін-
теграції національної нотаріальної системи 
у світовий правовий простір, забезпечило 
українським нотаріусам можливість постій-
ного обміну практичним досвідом із колега-
ми з інших країн, а також стало важливим 
чинником для подальшої гармонізації ві-
тчизняних нотаріальних процедур із між-
народними стандартами, що, у свою чергу, 
сприяє зміцненню правової єдності та під-
вищенню рівня довіри до нотаріальної ді-
яльності в Україні.
Ще однією впливовою міжнародною 

організацією у сфері нотаріату є Рада нота-
ріусів Європейського Союзу (Council of the 
Notaries of the European Union), заснована у 
1993 році в місті Брюссель. У 1995 році в міс-
ті Неаполь Радою нотаріусів Європейського 
Союзу було прийнято Етичний кодекс нота-
ріусів Європи (в окремих джерелах також 
згадується під назвою Європейський кодекс 
професійного нотаріального права), який, 
виступаючи своєрідним «уніфікованим зако-
ном» у сфері нотаріальної практики на євро-
пейському континенті, не має на меті замі-
щення національних законодавств держав-
членів, однак спрямований на уніфікацію та 
гармонізацію діяльності нотаріусів у випад-
ках транскордонних правовідносин [9].
У цьому контексті вважаємо за необхідне 

акцентувати увагу на значенні як Етичний 
кодекс нотаріусів Європи, так і діяльності 
Міжнародного союзу латинського нотаріату 
для формування нормативно-етичних засад 
українського нотаріату.
Так, 17 листопада 2007 року рішенням 

Конференції Української нотаріальної па-
лати було ухвалено та затверджено Кодекс 

професійної етики нотаріусів України, осно-
ву якого склали положення Етичний кодекс 
нотаріусів Європи та заповіді Міжнародно-
го союзу латинського нотаріату [2]. Зазначе-
ний Кодекс має на меті сприяти сумлінному 
виконанню нотаріусами своїх професійних 
обов’язків, поглибленню усвідомлення но-
таріальною спільнотою публічно-правового 
призначення та особистої відповідальності в 
межах здійснюваної діяльності, що, у свою 
чергу, сприяє зміцненню авторитету інсти-
туту нотаріату та підвищенню суспільної до-
віри до професії нотаріуса.
Подальшим етапом у становленні етич-

них засад нотаріальної діяльності стало за-
твердження Наказом Міністерства юстиції 
України 14 березня 2013 року за № 431/5 
Правил професійної етики нотаріусів Украї-
ни ( зі змінами від 07.06.2021 року), які вста-
новлюють єдині стандарти морально-етич-
ної поведінки нотаріусів під час здійснення 
нотаріальних дій, а також регулюють їхні 
взаємовідносини з колегами, Нотаріальною 
палатою України, державними органами, 
установами, організаціями, фізичними та 
юридичними особами [3].
Таким чином, імплементація європей-

ських стандартів професійної етики в укра-
їнський нотаріат, а також активна інтеграція 
у міжнародні професійні об’єднання створи-
ли підґрунтя для зміцнення інституційної 
спроможності нотаріальної системи Укра-
їни. Проте виклики сучасності, зокрема ті, 
що виникли внаслідок повномасштабної 
збройної агресії, вимагають не лише збере-
ження напрацьованих стандартів, а й опера-
тивної адаптації до нових реалій.
Світовий досвід, зокрема країн Європей-

ського Союзу, засвідчує важливість збере-
ження основоположних принципів нотарі-
альної діяльності у процесі гнучкої адаптації 
до кризових ситуацій. Як слушно зауважує 
Красногор О., нотаріат у період збройного 
конфлікту виступає інструментом превен-
тивного захисту прав громадян та стабіліза-
ції цивільно-правових відносин [7].
Воєнний стан став каталізатором пере-

гляду традиційних підходів до організації 
нотаріальної діяльності в Україні. Особливої 
актуальності набули питання цифровізації 
нотаріальних процедур, розширення мож-
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ливостей дистанційного надання послуг, а 
також відхід від принципу територіальності 
щодо вчинення нотаріальних дій. У цьому 
контексті важливим є вивчення позитив-
ного досвіду європейських країн, зокрема 
Франції, де функціонує ефективна система 
електронного обміну даними у сфері нота-
ріату.
Окрему увагу слід приділити розвитку 

міжнародної співпраці, яка у воєнних умо-
вах набуває особливого значення для забез-
печення визнання та легалізації нотаріаль-
них документів громадян України на міжна-
родному рівні.

Висновки
Проведене дослідження дозволяє зроби-

ти висновок, що романо-германська та англо-
саксонська моделі нотаріату є концептуально 
різними, що обумовлено як історичними, так 
і геополітичними чинниками розвитку відпо-
відних держав. Попри те, що кваліфікаційні 
вимоги до кандидатів на посаду нотаріуса в 
країнах обох правових традицій мають пев-
ні спільні риси, принципи організації їхньої 
професійної діяльності істотно відрізняють-
ся. Водночас у центрі нотаріальної діяльності 
обох систем залишається забезпечення за-
конності, незалежності, об’єктивності та на-
дання кваліфікованої юридичної допомоги. 
Латинська модель нотаріату ґрунтується на 
континентальній правовій системі з розвине-
ною системою нормативного регулювання, 
тоді як англо-саксонський тип базується на 
загальному праві, де провідну роль у регу-
люванні нотаріальної діяльності відіграють 
судові прецеденти.
Порівняльно-правовий аналіз функціо-

нування нотаріату в країнах англо-саксон-
ської та континентальної правових систем 
дозволяє чітко окреслити місце українського 
нотаріату у світовому правовому просторі. 
Нотаріат України поєднує функції посвідчен-
ня правочинів та надання правової допомо-
ги, що сприяє підвищенню якості правових 
послуг і наближенню національної моделі 
нотаріату до європейських стандартів.
Вплив міжнародних організацій і нор-

мативно-правових актів на розвиток укра-
їнського нотаріату є істотним та визна-
чальним. В умовах збройної агресії нота-

ріат в Україні продемонстрував стійкість, 
адаптивність і здатність забезпечувати 
стабільність цивільного обігу навіть у над-
звичайних обставинах. Водночас, подаль-
ший розвиток національної нотаріальної 
системи потребує модернізації, глибшої 
цифровізації та гармонізації із загально-
європейськими принципами правового 
регулювання.
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THE NOTARIAL SYSTEM: NATIONAL 
AND INTERNATIONAL LEGISLATION

The article presents a scientifi c analysis of the 
peculiarities of the functioning of the world’s leading 
models of notariat. Conceptual approaches to the 
organization of the Latin («civil law») and Anglo-
Saxon («common law») notarial systems, which 
were formed based on the continental European 
and Anglo-Saxon legal traditions respectively, are 
disclosed. It is clarifi ed that the Latin notarial system, 
unlike the Anglo-Saxon model, is characterized by 
a higher level of legal guarantees, provides for the 
personal responsibility of the notary for the actions 
performed, and grants notarial acts a special legal 
force as evidence.

Attention is focused on the legal status of the 
International Union of Notaries as a key structure 
of professional notarial self-government in countries 
with developed legal systems. The place of the 
Ukrainian notariat within the Latin notarial system 
is defi ned and substantiated, as well as its adaptation 
to the conditions of martial law, the relevance of 
introducing digital technologies into the notarial 
sphere, and the necessity of further integration into 
the European legal space.

Keywords: notarial system, Latin notarial 
system, Anglo-Saxon notarial system, International 
Union of Notaries, notariat in Ukraine.


